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încadrarea noastră, a tineretului 
în viata politică a tării datorit spiri
tului „aurea media" ce caracterizează 
întreaga noastră viată de stat s'a pe
trecut în irtod pe cât de liniştit, pe 
atât de norocos. 

încadrarea elementului linăr în 
' alte tăvi însă a dat prilej la repetate 
frecături interne: acolo nu odată s'a 
întâmplat ca oamenii având aceleaşi 
vederi, acelaş crez, aceleaşi convin
geri să fie despărţiţi în două tabere 
figurând poate ca adversari . . • din 
cauza motivului unic ce-i diferenţia: 
deosebirea de vârstă. 

La noi în tară, în contrast cu stre-
inătatea, tineretul nefiind organizat 
ca grupare de tot aparte nici n'a ac
ţionat în mod izolat, ci spre mulţu
mirea tuturor, fineretid alimentăn-
du-şi credinţa dintr'un patriotism 
adânc, nu numai că şi-a coordonat 
acţiunea, ci a subordonat-o sufletu
lui dlui f. Maniu si poruncei Dom
niei sale. 

Veleităţi alimentate de . . . . ziua 
şi anul naşterei, la noi n'a existat 
nici odată, pentrucă tineri şi bătrâni 
s'au dovedit admiratori reciproci ai 
inventarului sufletesc al fiecăruia. 
Tineretul admiră bogăţia experienţei 
şi şcoala vieţii, a bătrânilor, iar aces
tea elanul, însufleţirea şi spiritul de 
abnegaţie a contingentului tinăr din 
partidul naţional-ţărănesc. 

Tineretul din streinătate, nu in -pu
ţine locuri, a detronat pe bătrâni cu 
multă uşurinţă aducând poate şi 
ofense trecutului celor deportaţi poli
ticeşte. IM nai tineretul a găsii la 
bătrâni un spirit adânc înţelegător, 
văzându-i cum conştii de neputinţele 
inerente vârstei înaintate renunţă la 
demnităţi pe care le-ar deţinea cu pre 
stigiu adevărat, dar fără multă activi 
krie odată ce forţele lor refuză execu
tarea poruncilor inimei şi a minţii. 

Inafară de graniţele ţării noastre 
mulţi dintre bătrâni, au fost cûtalc 
gaţi la archiva, actelor vechi, bune să 
devină împărăţia prafului, la noi ge
neraţia tinără, pe cei meritaţi i-a ri
dicat şi vrea so-i ştie „icoane de în
chinat" pè altarul neamului. 

Acţiunea tineretului delà noi a de-
cn&é în simfonia cea mai perfectă a 
unei acţiuni Mal coordonară, Ci
mentată fiind de acela-şi sincer gând 
de aceea-şi sinceră dorinţă ; câştigar 
rea unor poziţii no-ui pe seama nea
mului românesc. 

Realizată 'aceasta tmdt promiţă
toare colaborare, e logic ca ea să 
dea de gândit multora şi să fim deci 
şi noi la rândul nostru, supuşi unor 
acţiuni cari trădează că ar renunţa 
la noi. Noi însă şîim\ că apele vieţii 
noasre de stat — fără noi — ar fi 
curs în alte albii, mai înguste e drept, 
dar şi niai v confortabile pentru 
«ei pe cari îi poartă deasupra-i. 
Noi ştim că sunt şi de üceia, cari fără 
noi s'ăr simţi mai bine în poziţiile 

Fără noi? 
lor, precum că şi adversarii noştri 
politici ar fi mai agresivi. Şi mai 
ştim că pe cât am fost de utili şi în
flăcăraţi soldaţi ai cauzei mari, pe 
atât de modeşti am fost şi am rămas. 

Cei ce ne-ar dori însă deportarea 
politică să ştie gândul nostru clar şi 

fără subînţelesuri. Să ştie că actuala 
noastră părere este alta. este acea 
frază garibaldiană : „ci siamo 
e resteremo" (Am ocupat şi rămâ
nem)... pe actualele poziţii. 

Dr. A. T. Mureşan. 

Provocare „voinicească" (??) de scandal... 
Oscilaţiile politice als dini PamfU Şedcaru. 

de na timp încoace un ne mai surprind. Te
mutul ţi bravul PamfU Şeicarn delà „CUVAN 
TUL" prin excelentul său talent a reuşit să 
ne facă mnlt timp prizonieri ai sufletului 
său, pe care ni-1 fărâmiţa at&t de generos 
acum câţiva ani. 

Datorit onor schimbări, cari nn ne inte
resează direct, mnlt apreciatul redactor al 
„CUVÂNTULUI" PamfU Şeicarn, devine di
rectorul Şeicarn, — la nanti „Curentul" şi 
cn asta cel ce a fost pare că a dispărut. Cu 
toate astea cetim si de zi zarul Dsale, din 
care hotărft, ne alegem cu multe lucruri bu
ne, pe lângă ele însă ne-am ales si cu o pu
ternică decepţie asupra tăriei convingerilor 
dlui Pamfil Şeicarn. Cetisem zilele trecute 
— mai mult dintr'un respect, fată de Pam
fil Şeicarn... delà „Cuvântul" — un articol 
al dsale, în care spre marea noastră surprin
dere vedeam că noţiunea de voinic, o între
buinţează drept un epitet pentru bătăuşi, 
drept un adjectiv, care ne ofensează adânc 
şi în contra căruia ridicăm protestări ener
gice atunci, când îl rosteşte ori Scrie Pam
fil Şeicarn. Presa apaşilor politici, poate să 
taxeze cum vor acţiunea noastră, căci in 
urma urmelor ne-an fost şi le vom fi pe 
veci duşmani, în schimb nn-i putem îngă
dui acest lucru si dini Pamfil Şeicarn, bine
înţeles fără ca noi să nn tragem concluzii 
mai avansate din persistaxea dsale în atitu
dinea aici remarcată: de depreciator al nu
melui şi actiunei noastre. 

Dl Şeicarn nn trebne să uite aşa repede 
că o bună parte a forţelor noastre sufleteşti 
şi trupeşti, le-am mistuit cu <o adune patrio
tică generozitate în lupta uriaşă ce noi ti
neretul am dus şi ducem pentru dezrobirea 
totală a Românului. Ifu trebne să uite că 

in această grea luptă ne-am unit in puter
nice unităţi patriotice, sfidând orice abuz 
tardât cu colori ilegaliste; Dl Şeicarn nu 
trebne să uite aşa repede căci dacă memoria 
nu ne înşală Pamil Şeicarn a fost acela, 
care a venit între noi la Cluj pe când eram 
în plină războire cu confiscatorii voinţei 
naţonale, spre a lua o făţişă atitudine pe 
lângă noi şi crezul nostru. A venit să apere 
la bara justiţiei militare pe nn trate de luptă 
al nostru, pe care abuzul şi teroarea dlui 
Goga l'a dus la Gonsilral de Războia, pen
trucă 1-a prezentat aşa negru la suflet cum 
a fost şi va fi în veci, traficantul interese
lor ardeleneşti dl Goga. 

De atunci ce s'a schimbat în ţară? şi în 
jurul nostru? 

Noi de atunci am depus un lanţ întreg de 
nom şi mari jertfe pe altarul Neamului, ne
am angajat Ia mai multe acţiuni patriotice, 
ne-am luptat cu mai multă hotărâre pentru 
binele acestui neam, am descins la sate să 
atragem în sfera acţiunii noastre patriotice 
şi pe bravii fii ai satelor, organiza ndu-i în-
tr'o unitate „voinicească" . . . . pe urma că
rei acţiuni dl Pamfil Şeicarn se mulţumeşte 
să-şi îmbogăţească dicţonarul cu un nou ad
jectiv, întrebuinţat în forma cea mai ofen
satoare . . . . la adresa acelora, cu cari nu de 
mult a făcut cauză comună. 

Să fie aceasta atitudine a dlui Şeicarn o 
nonă decepţie pentru noi? 

Nul? atunci la ce bun hasardarea dsale? 
Da!? noi ne angajăm ai furniza dovezi, 

că acţiunea voinicească departe de a fi pro
vocatoare de scandal . . . . este, când o vrem, 
usturătoare, şi est usturătoare mai ales a-
tunci când ea este desfăşurată pe terenul 
şi în domeniul luptei ideologice. 

Vrea Domnia Sa aceasta pribă? 

M E M E N T O . 
Hoţiile, ticăloşiile, încălcarea fără 

scrupul în picioare a legilor, neresr 
pectarea drepturilor şi libertăţilor in
dividuale şi collective, măbuşireoi e-
nergiilor cureţe^ dornice şi capace a 
acţiona în ogorul public, toate aceste 
fecund alimentate de microbii puru
lenţi ai imoralităţii, ce caracteriza 
viaţa noaskră publică, jau făcut ca 
sufletul curat şi adânc moral al po
porului românesc să reacţioneze cu 
impunătoare vignrositate în contra 
sistemului sodomie, ce cu sigurmiß 
ne mânca viitorul, dacă mai dăinuia. 

lată miracolul entuziasmidui legen
dar, care a animat suflarea româ
nească în lupta acerba şi ăârză, dusa 
sub egida partidului naţiowahţără-
nesc pentru răpunerea sistemului târ
felor brăteniâte, care luptă nu era alt
ceva decât refluxul firesc al valurilor 
furioase a unui suflet împodobit cu 
cele mai distinse calităţi, dar cüre sé 
vedea ameninţat cu sufocare de duh
oarea, ce evaporau stârvurile vieţii 

publice. Era t>uptă impusă de însuşi 
instinctul conservării naţionale şi de 
svâmirea impetuoasă a vitalităţii po
porului nostru. Era lupta conştiinţa 
naţionale manifestată pe câmpia Băl-
graduJim cu tăria credinţa evanger 
lice în izbânda finală : făurirea, unei 
Românii, bazată pe cinste, muncă şi 
legalitate, ocrotitoarea tuturor şi dă' 
datoare de fericire pentru toţi, con
form principiului echităţii sociale-
Da. Această fermă şi 'nestrămutată 
hotărâre s'a cetit din ochii şi de pe 
faţa sutelor de mii de ţărani, în mo-
meniul când cu o mână pe inimă, iar 
cu ceialaltă ridicată în semWut crucii 
înspre azúrul cerurilor atbaMre fă
găduiau prin jurământ în faţa lumii 
şi a lui Dumnezeu, că da vor făuri o 
Românie nouă ferice, şi vor îngropa 
stârvurile, cari infectau viaţa publică. 

Şi dacă cii toţii ştim, cate este pos-
tulatnl sufletului neamului, ne putem 
oare îndoi, că îi va hpsi forţa şi 
energia de ari traduce în fapt ? De-

I sigur că nu ! Evenimentele îmrustaUs 
pe răbojul vremii ne servesc pilde 
grăitoare, că Românul nu cunoaşte 
jertfe şi suferinţe, când e vorba să-şi 
asigure viitorul şi consolideze exis
tenţa. 

Ei atunci întreb, cum cred liberalii 
şi anexa lor averescanii — aceşti 
strigoi ai vieţii publice — că poporul 
românesc, dupăce i-a învrednicit cu 
augustul său dispreţ, după ce i-a tre-
(,nt ..adacta" la coşul cu gunoi pentru 
păcarele şi ticăloşiile lor, îi va alinta 
din nou la sânul său. Nu, voi' buhe 
nocturne şi stafii a unor vremuri tre
cute pe reci voi buhe de tristă memo
rie, ni vi odată nu a-ţi avut încrederea 
poporului românesc, căci nu aţi bine 
meritat-o, dar nici nu veţi avea-o. 
La, o lăture deci cu voi pentru vecie. 

Dar atunci, când sufletul poporului 
anatemizează ereticii şi apostaţii din 
sânul său, cere partidului delà putere 
realizarea integrală a programului 
şi traducerea în fapfje a promisiuni
lor; o -'ere în baza devotamentului, 
cu care l-a servit. Şi par'că ne vedem 
chiar siliţi a ne formula aceste ex
prese pretenziuni, întrucât în unele 
direcţiuni parcă ar fi mai mult de 
făcut, parcă ar mai dăinui încă ceva 
din păcatele trecutului. Partidul delà 
putere, atunci când a solicitat în
crederea poporului a promis, că vă 
curăţa trupul naţiunii de bubele le-
proase, ce-i periclitau existenţa. Şi 
nau fost îndepărtaţi destui. 

Să nu uităm însă că poporul a-
tâta vreme este cu un partid, cât par
tidul este cu poporul. 

ALEXANDRU HORGA. 

„Chemarea" — Bihorului. 
Tineretul intelectual din Bihor, 

în plină notă a acţiunei noastre 
de organizare a tineretului delà 
oraşe şi sate, şi-a ales noua condu
cere, noul „stat major" bihorean, 
pentru continuarea organizărei ce
telor de voinici în acel judeţ de 
mare importanţă naţională. 

Preşedinte a fost aleg fratele D i . 
Enea Popovici fost candidat de 
'deputat în alegerile din urmă, iar 
de secretar Silviu Boriad şef de 
cabinet. Din comitet face parte şi 
domnul Arnos Borlan, organizator 
neobosit de masse şi adânc iubii 
de popor întocmai ca ceilalţi 
domni, tineri mult apreciaţi pen
tru marea lor dragoste faţă de po
pulaţia delà sate şi pentru curajul 
cu care au înfruntat şi corectat în 
trecut guvernările abuzive şi păcă
toasei 

Comitetul întreg, cuprizând mul
te forţe tinere de o deosebită va
loare morală şi intelectuală, e cea 
mai bună garanţie, că în Bihor în 
scurt timp se vă realiza una dintre 
cele mai puternice organizaţii din 
ţară. 

Fehcitându-i călduros, le dorim 
izbândă deplină. 
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Descrierea 
programului de muncă şi structura Soc. An. pentru sporirea 

şi comercializarea alimentelor, Cluj — în înfiinţare. 
Uli grup de intelectuali, iubitori _ îăscumpărate de către Soc. Anonimă, con-

' tiavaloarea acelora — bineînţeles mai redusă 
va rămâne in comuna respectivă, fiind admi
nistrată de către an cassier ales. 

Aceste mici începuturi sunt menite a pune 
baza unor viitoare COOPERATIVE de PRO
DUCŢIE, stărnindn-se totodată, ca întreaga 
populaţie să fie înrolată în aceasta acţiune. 

Ajungând aceste cotizaţiuni la o sumă mai 
importantă, se va proceda la procurarea di
feritelor utensilii agricole: trier, separatoare, 
presse de uleu, piepteni sistematici pentru 
lână si cânepă, maşini de îmblătit, etc. 

de popor au hotărât fondarea unei 
societăţi anonime pentru valoriza
rea produselor ţărăneşti. In acest 
scop a dat următoarea descriere, 
pe care ne grăbim a o publica în 
întregime. 

Arând în vedere situaţia precară de ali
mentare a populaţiei din oraşul Clnj, precum 
şi situaţia tristă a gospodăriilor delà sate, 
fondatorii indicaţi in prospectul anexat, au 
hotărât înfiinţarea unei Soc- Anon. cu sediul 
în Cluj, care va avea menirea de a produce 
— de o parte, iar de altă parte a câştiga din 
prima mână articole alimentare, proaspete 
şi abondente. 

Prin punerea In vânzare pe preţuri cu un 
câştig modest, Soc Anon. doreşte a înfrânge 
specula pe piaţa Clujului, iar prin căutarea 
continuă a diferitelor alimente la sate, va 
îndemna populaţia la q raţionalizare şi in
tensificare a produselor, sporind în acest mod 
toatte alimentele. 

Eventuale obiecţiuni, că prin ieftenirea . . . . . . . . . . . . . . 
produselor alimentare vom păgubi pe produ» c l a e n i , . c n P™nnctronea diferitelor ţinuturi, 
cători, după părerea noastră nu sunt Me%n? v a h n ? M d e a n r o c e d a , a 8 c n i i a b *• 
meiate, deoarece cu aceleaşi mijloace, de 
cari dispunem azi, am putea produce mai 
mult, aducând totodată atât ţărănimii, cât 
şi producătorilor, câştiguri băneşti mai spo
rite. 

Ieftenind alimentele, în mod natural vom 
scade şi preţurile produselor industriale, sau 
cel puţin vom opri urcarea continuă a ace
lora. k, 

M I J L O A C E : 
Pentru sporirea produselor de zarzavate, 

Soc. Anon. va instala în Clnj o grădinărie 
sistem bulgăresc, sporind astfel producţiunea 
pe piaţă, şi tot din aceasta grădinărie, în 
timpul primăverii, va distribui în formă de 
premii sau contra puţini bani, plante de ră
sădit, animând în acest mod şi la sate cul
tura da zarzavaturi. 

Pentru ieftenirea camei se va instala tot 
în Cluj, o crescătorie şi îngrăşătoare de pă
sări. 

Umăr la umăr cu Camera de Agricultură, 
sau prin ajutoarele ministerului, vom tinde 
la! îmbunătăţirea rasselor de găini, distribu
ind şi din acestea către ţărani, numai de 
acelea bine ouătoare. 

ln\ consecinţă, fiind Soc- Anon. şi prodn-
centă va lupta mult mai uşor contra dife
riţilor samsari şi intermediari de alimente. 

FUNCŢIONAREA SOC. ANON. LA SATE: 

In scopul de a spori producţiunea la sate, 
Soc. Anon. va întreţine camionete de pro
pagandă, cu ajutorul cărora va face curse 
regulate chiar şi în cele mai depărtate colţuri 
din judeţ. Prin căutarea continuă a diferite
lor mărfuri şi alimente: „păsări, fructe, ouă, 
peri animalici, zdrenţe, fier vechi, etc. şi 
prin distribuire de plante de răsădit, altoi, 
coşniţe sistematice in mod natural va spori 
producţia, salvând totodată delà perire multe 
mărfuri, cari azi sunt cu totul abandonate, 
sau aruncate pe gunoi. 

Ţărănimea, odată obişnuită cu cursele re
gulate a camionetei Soc. Anon., va pregăti 
înainte mărfurile spre vânzare, se va des-
obişnui de peregrinajul spre oraş practicat 
azi pentru valorizarea câtorva pui şi câtor
va ouă. 

P R O P A G A N D Ă : 

Paralel cu adunatul de mărfuri instructorii 
peregrini, cari vor însoţi camioneta de pro
pagandă, fiind înzestraţi cu aparate cine
matografice şi radio, vor ţine prelegeri prac
tice urmate de proiecţiuni cu subiect din 
gospodăria şi industria casnică. 

Aceste prelegeri vor urma în zile de săr
bătoare şi iarna. In cursul verii, aceşti in
structori vor ţine prelegeri practice despre 
raţionalizarea şi intensificarea producţiunii, 
— apicultură, — sericicultură, — cultura do 
zarzavate animalicuîtură, etc. 

Tot vara, fiind înzestraţi aceşti instructori 
cu separatoare pentru lapte ,vor aduna untul 
din comunele delà munte care produs rămâne 
azi aproape nevalorizat din cauza marilor 
depărtări. 

In părţile muntoase (Ciucea, Agârbiciu) se 
va stărui pe lângă adunarea mai intensivă 
a fragilor, afinelor, zmeurei şi uscatul bu
reţilor. 

C U R S U R I P R A C T I C E : 

Având odată instalate în Cluj: Grădinărie, 
apicultură, pomicultură, heleştăul, etc. cu în
ceperea primăverii vom proceda la ţinerea 
de cursuri practice — în mod gratuit — pen
tru copii delà diferitele şcoli. 

Forţele didactice pentru aceste cursuri, ne 
sunt asigurate în mod gratuit de către oame
nii cu tragere de inimă pentru aceasta pro
blemă, agronomi, profesori, medici veterinari, 
pomologi, etc. 

Munca manuală la diferitele secţiuni, va 
fi prestată de către elevii acestor cursuri. 

Cursurile practice dorim a le introduce 
chiar şi în cadrele armatei active» 

COOPERATIVE DE PRODUCŢIUNE: 
Cu ocazia propagandei prin cinematografe, 

vom incassa delà asistenţă o taxă de in
trare, plătită prin ouă. Acestea ouă fiind 

D I F E R I T E Î N F Ă P T U I R I : 
Cu încetul vom stărui pentru a înfiinţa 

în diferite regiuni, după cerinţele locale: 
mici fabrici de marmeladă, (Ciucea, Agâr
biciu). de brânzeturi (Muntele rece, etc.), 
culturi şi îngraşătorii de păsări (Ăpahida, 
Jucuri), pepinerii şi cultura de animale mici, 
silozuri de cereale (Şărmaş), etc. 

SCHIMBUL DE MĂRFURI: 
Intărindu-se odată Soc. Anon. şi fiind la 

mărfuri şi a produselor diferitelor ţinuturi. 
Delà câmpie vom duce cereale la munte şi 
vom duce lemne spre câmpie-

C A P I T A L U L : 
Pentru a câştiga mai uşor încrederea po

porului delà sate şi având în vedere, că par
tea mai mare a acţiunii este menită de a 
uşura traiul populaţiei delà oraş, capitalul 
social va ii adunat exclusiv delà populaţia 
orăşenească şi funcţionarii de tot soiul. 

NOUI SLUJBE PENTRU SUTELE DE 
ABSOLVENŢI: 

Atât Soc. Anon., cât şi difaritele Coope
rative de Producţiune, vor avea nevoie de 
conducători destoinici. In modul expus mai 
sus şi prin ajutorul diferitelor cursuri prac
tice — cu puţină teorie — vom creşte o 
pleiadă de tineri cu simţ practic, plasând 
astfel în iiecare an mai multe sute de absol
venţi. 

Prin înfiinţarea cursurilor practice la şco
lile de fete, vom creşte şi pe acestea în mod 
practic. 

F O R M A S O C I E T Ă Ţ I I : 

Având în vedere avantagiile nouii legi a 
Cooperativelor, precum reiesă şi din pros
pectul de emisiune, fondatorii îşi menţin 
dreptul de a lua forma societăţii, ca Coo
perativă. 

In acest caz acţiunile vor fi cumulate în 
titluri de câte 5, 10, 15, 20, etc. în aşa fel, 
ca prin aceasta să satisfacem impunerii ci
tatei legi, ca o cvotă-acţiune să fie în suma 
de Lei 500. — plus Lei 50- — spesele de 
fondare. 

Şi în acest caz, societatea va putea să-şi 
menţină forma de Soc. Anon., deoarece Ari. 
9 din legea pentru organizarea Cooperaţiei 
spune: „Cu aprobarea Oficiului Naţional al 
Cooperaţiei Române, capitalul unei societăţi 
cooperative poate fi format din acţiuni, cari 
vor fi întotdeauna nominative''. 

COLABORAREA CU COOPERATIVELE DE 
CONSUM ŞI BĂNCILE POPORALE: 

Prin faptul, că capitalul Soc. Anon. este 
adunat exclusiv delà populaţia delà oraş şi 
intelectualii din judeţ, dovedim că nu dorim 
a ne msateca, sau a stângeni activitatea di
feritelor Cooperative. 

Din contră, acolo unde acestea funcţio
nează, vom încerca înfiinţarea viitoarelor 
Co op. de Producţie, chiar în cadrele acelora, 
bineînţeles cu consentimentul conducătorilor. 
In tot cazul, le vom înviora circulaţia şi le 
vom spori capitalul. 

Ca să dovedim şi mai mult bunele noa
stre intentiuni, ne vom deda a furniza măr
furi pentru Cooperative, pe cari acestea le 
vor fi procurat în prealabil delà oraş. Având 
în vedere, că camioneta de propagandă va 
face cursele înspre provincie, de regulă goală, 
vom fi în stare de a face furniturile la pre
ţuri bagatele. De altă parte vom feri ţără
nimea şi îi vom cruţa şi prin acest fel zeci 
de zile de lucru. 

PROSPECTE PENTRU VIITOR, ÎNCEPUTUL 
LUCRĂRILOR: 

Având în vedere, că pentru înfăptuirea in
tegrală şi urgentă a celor ce premerg, se ré
cére un capital însemnat, iar de altă parte 
— deocamdată — delà Stat nu vom putea 
obţine ajntoare băneşti, va trebui să începem 
cu valorizarea produselor şi mărfurilor între-
cătoare, cum sunt: peri animalici, poame, 
fier vechi, oase,, etc, dar mai ales cu expor
tul de ouă, cari toate ne vor asigura un fru
mos verit, valorizârdu-le prir export. 

Ţinem a sublinia din nou, că orice marfă 
va fi exportată numai după satisfaerea ce
rinţelor locaile, adică piaţa Clujului. 

ORGANIZARE PE ÎNTREAGA ŢARĂ: 

Cu ajutorul acestor fel de societăţi, înfiin
ţate pe fiecare judeţ, şi cari apoi se vor 
grupa în jurul unei, sau mai multe Centrale, 
vom avea posibilitatea de a înfrânge specula, 
a propaga .înfiinţarea de Oooperative a apro
viziona capitalele de judeţ cu mărfuri bune 
şi ieftine, exportând totodată întreg surplusul 
producţiunii. 

Viata clujana 
Din problemele fiscale ale Clujului. 

Xici când ,,problemele fiscale" n'au 
fost mai de actualitate ca acum şi 
nici când, delà răsboiul cel mare, 
criza financiară n'a bântuit mai pu
ternic ca in acest an când Fiscul a 
fost adus in situaţia de-a nu putea 
face faţă nici chiar necesităţilor ce
lor mai iiryente- Moştenirea naţio-
nal-ţărăniştilor a fost mai grea de 
cât ne-am fi putut închipui şi forţa 
ocultă, alias Banca Românească, mai 
puternică decât ar fi putut bănui gu
vernul Maniu. Căci e evident că ac
tuala criză nu datează de astăzi ci 
ea. c rezultanta unei nenorocite con
cepţii financiare, arborată timp de 
zece ani de un om cu orizonturi fi
nanciare strâmte cari nu depăşeau 
interesele de partid şi cari au dus 
ţara la o adevărată ruină economică 
de pe urma căreia a profitat un pumn 
de t ancre zi meschini şi venali. 

Repercursiunile acestei crize în vi
aţa publică s au simţit mai puternic 
în Ardeal şi în deosebi în Cluj, ca
pitala Ardealului, unde Statul are 
mai multe instituţiuni, mai multe 
sarcini. — plăţile efectuate zilnic e-
valuându-se Ia sume de milioane. Si 
cu toate acestea Fiscul nu poate face 
faţă tuturor necesităţilor, căci înca
sările meru greu, necorespunzând 
prevederilor. 

Cunoaştem cu, toţii măsurile luate 
de dl Mihail Popovici, actualul mi
niştri! al finanţelor, pentruca Statul 
să între legal în toate drepturile sale 
şi bănuim şi rostul vizitelor pe cari 
dl Teianu secretar general al Mini
sterului de Finanţe, le-a făcut Ad
ministraţiilor financiare, dintre cari 
acea a judeţului nostru s'a bucurat 
de-o deosebită atenţiune. 

S'a observat cu aceasta ocazie că 
în oraşul nostru fiscul funcţionează 
defectuos din lipsă de personal, din 
lipsă de specialişti titraţi cari oco
lesc birourile administraţiilor finan
ciare din cauza unei insuficiente sa
larizări şi mai ales din lipsă de Per
cepţii. Dar să ne explicăm. 

In nici unul din oraşele ardelene 
invazia păturilor rurale nu a fost 
aşa de puternică ca în oraşul nostru, 
ht 1918 numărul locuitorilor era de 
60 mii iar astăzi, după un deceniu, 
el a crescut la 180, fapt care a adus 
cu sine necesităţi nebănuite până a-
cum. Rămânând pe teren financiar, 
vom aminti că chestiunile financiare 
ale celor 60 mii de locuitori ai urbei 
noastre erau rezolvate de două per
cepţii situate una în Strada Kogăl-
niceanu, iar alta în chiar clădirea 
Administraţiei Financiare. Ori a-
cum. după un deceniu, când numărul 
locuitorilor s'a dublai, când am a-
doptat o biurocraţie formalistă şi 
când proprietatea individuală — pe 
care se bazează fiscul — a suferii 
zdruncinări puternice cauzate de răz
boiţi şi de preluarea imperiului, nu

mărul percepţiilor a rămas acelaş. 
Insuficienţa lor ca număr se poate 
constata zilnic, cetăţeanul paşnic 
poftească între Ü—12 a. m. la una din 
cele două percepţii să plătească s'au 
să încaseze o sumă cât de minusculă. 
Se va convinge în curând că nu e 
chip de răsbit din cauza aglomera
ţiei şi că nu-ţi rămâne altceva de 
făcut decât să dai disperai din coate 
spre a ajunge în fata ghişeului, roşu 
la faţă şi cu nasturi de la haină, 
lipsă. 

Consecinţa acestei stări de lucruri 
e că Statul, din lipsă de percepţii, nu 
poate intra în drepturile lui. Avem, 
în Cluj, un cartier întreg, cartierul 
numit Lupşa, care în ultimii H ani 
a scăpat cu totul de urmăririle Fis
cului, din motivele arătate mai sus. 
Restanţele ce se cifrează pe aceşti H 
ani sunt de aproape 400 milioane, 
fapt care ne scuteşte de a-l mai co
menta şi care evidenţiază necesita
tea unei a treia percepţii în oraşul 
nostru. 

Toate aceste fapte an determinat 
pe dl Teianu şi pe dl Dr. Tarta, ad
ministratorul financiar, să ceară delà 
Bucureşti urgenta înfiinţare a unei 
noi percepţii, care a şi devenit o 
reeditate. Ea funcţionează deocam
dată în Calea Victoriei No. 18 în 
patru camere mici şi insuficiente, 
având ca şef provizor pe dl luliu 
Mureşan, un conştiinţios funcţionar 
din Administraţia Financiară. Dar, 
am spus-o, încăperile sunt insufici
ente şi percepţia gata să nu poală 
corespunde necsităţilor pentru care 
a fost creată. Deaceea Administraţia 
Financiară a cerut delà Primărie un 
local corespunzător care a fost găsit 
în încăperile „Redutei" din Calea 
Memorandului şi care serveşte la di
verse scopuri distractive. 

Se pare însă că obţinerea lui nu e 
aşa de uşoară. Primăria — prin gla
sul unui consilier — se opune, ter
giversând lucrurile. O atitudine pre
cisă se impune. Iar percepţia trebuia 
să fie instalată într'o încăpere cores
punzătoare pentruca să nu fie o fic
ţiune şi o sarcină budgetară inutilă. 

Mai multă atenţie arătată proble
melor urgente „arzătoare la ordinea 
zilei'' nu strică. Nu-i aşa die consi
lier? 

D. C. 

Publicaţiune 
Casa de Pensie din Bucureşti angajea

ză 2-3 licenţiaţi în drept, ca grefieri. Do
ritorii să-şi adreseze actele în regulă, 
cât de urgent. Se primesc numai tineri, 
cari au satisfăcut serviciului militar. 
Termenul examenului de concurs li se 
va publica nominal. 

Prin o conducere şi diriguire centrală, a-
cestea societăţi vor redobândi pieţele mon
diale şi debuşcurile, azi aproape. inexistente. 

CHESTIUNI DE INTERES GENERAL: 
Prin ajutorul acestor organizaţiuni, vor 

putea fi înfăptuite şi mult doritele: „ferme 
model, — case culturale, — dispensării, — 
societăţile de tamneranţă, — cetele de voi
nici, etc. etc. pompierii. 

Tot cu ajutorul acestor organizaţiuni vom 
introduce la sate şi diferitele asigurări: „de 
vite, — grindină, — foc, — ajutoare de în
mormântare, — şi altele. 

Î N C H E I E R E : 

Pentru înlesnirea şi înfăptuirea operai de 
mai sus, ne-a succes de-a câştiga sprijinul 
moral şi material a societăţilor: 

..Romanii" Soc- Anon. pentru comerţul 
cu materii colorante, produse chimice şi în
grăşăminte artificiale şi 

..Ford" din Cluj, cari ambele ne pun la 
dispoziţie în mod gratuit, diferitele filme de 
propagandă, cu subiecte din gospodăriile 
săteşti. 

înaintând in fejni conceput, prin ajutorul 
acestor societăţi, ' aar nădăjduind şi în spri
jinul moral şi material al 

Preoliinii şi învătătorimii, precum şi în 
acela al Administraţiei, avem cele mai fru
moase prospecte de reuşită. 

Pensionarii de tot soiul, la început poate 

în mod gratuit, ne voi da cel mai bun ma-
terialpentru instructorii peregrini 

Societăţile „Chemarea", „Extensiunea U-
niveisitară" la fel ne pot da un sprijin foarte 
mare întru ajungerea ţintei noastre-

Poate mulţi dintre Dv. se vor cugeta, că 
drumul început de noi, nu este cel adevărat, 
deoarece Cooperativele de orice soi, de obi
cei sunt iniţiate delà sate, adică din jos 
în sus. 

Nu uitaţi, că azi suntem rămaşi cu cel 
puţin un sfert de veac. chiar şi numai delà 
reforma agrară au trecut 10 ani, în care timp 
nu s'a făcut absolut nimic în interesul ace
lora, cari devenind proprietari, de pământ, am 
ajuns la proprietate fără cea mai mică no
ţiune de o raţionalizare, sau intensificare a 
agriculturii.. • lucrând si azi după sistemul 
apucat din bătrâni. 

Bine ştim cu toţii şi cunoaştem necredu-
litatea ţăranului faţă de n o i . . . va trebui să 
luptăm cu mijloace modernizate, încercând 
a-i, recuceri sufletul ţăranului pe nesimţite. 

Prin ajutorul Dv. suntem ferm convinşi, 
că ne va succede- Voinţa .şi dorinţa o au 
toţi fondatorii. 

Cluj. la 1 Iulie 1929. 
Eventuale coresuondente şi întrebări, 

vor fi adresate către 

Biroul Central al Societăţii 
Anonime Cluj. 

Calea Dorobanţilor 26. 
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Societatea Naţiunilor 
şi Ungaria. 

Zi de zi, la Geneva, ae clădeşte prin 
strădmnţa tuturor, temelia armoniei in
ternationale ţi ae organizează apărarea 
intereselor comune contra celor cari ar 
pntea la mu moment dat să provoace o 
nonă turburate — îndeosebi de ordin 
economic — in sânul, sau împotriva 
celor cari astăzi agită ideia păcii univer
sale. 

Principiile fundamentale ale Ligii Na
ţiunilor impun această armonie, având ca 
scop primordial, garantarea prin anga
jamentul de-a respecta, cu sfinţenie, o-
bligatiile. impuse naţiunilor prin Statu
tele sale. 

E un pas uriaş in istoria civilizaţiei 
omeneşti această creatiune emanatoare 
de idei grandioase ce caută să se reali
zeze in comunitatea popoarelor de pe 
glob. Este o contribuţie care nu a fost 
însă oferită de toate naţiunile din lume, 
fapt care contribue întru câtva la lipsa 
caracterului universal al Ligii delà Ge
neva. Aspiraţiile statelor membre în 
Ligă, de aş i vedea interesele satisfăcute, 
sunt îndreptate în sensul oblig amentului 
luat, de a fi în spiritul ei şi de a păstra 
caracterul fundamental al principilor 
sale. 

Aceasta a fost ideia călăuzitoare la în
fiinţarea Societăţii şi cheia păcii între
văzută în viitorul apropiat, 

Naţiunile sunt în obsesia războiului 
şi orice grije se îndreaptă în spre evi
tarea lui. Liga garantează prin autori
tatea ei, acest lucru şi înţelege să ia 
măsuri în cazul când tendinţe evidente 
s'ar manifesta în intenţiile vreunei na
ţiuni, de-a turbura ceeace cu atâta grije 
se clădeşte. 

Războiul însă dintre învingători şi în
vinşi, a fost mutat pe frontul tran-
şeeloi şi al întăriturilor de pământ şi 
piatră, în cetatea cu masă verde a Ge
nevei. Lichidarea trecutului prin sanc
ţiuni şi consfinţiri de drepturi şi obliga
ţii asumate asupra naţiunilor, a fost pe
cetluită în tratatele încheiate după răe-
boi«. 

Germania, marele învins, care are re
vărsată asupra ei, considerabila şi apăsă
toarea obligaţie a reparaţiilor, cere să i 
se recunoască, că aceasta mare sarcină 
nu poate fi lipsită de joncţiunea ei cu 
avantagiile ce le pretinde din soluţia, 
în sensul tezei sale, a problemei eva
cuării Rhenaniei şi a légionéi Sarre 

Liniştita însă categorica ei diplomatie, 
a reuşit să strecoare printre soluţiile, 
vstruggle of liie"-ulni său, ca naţiune 
debitoare, de daune-interese ale răsboiu-
lui, şi posibilitatea supremaţiei sale a-
propiate, prin înfăţişarea ideeii de de-
saimare generală şi a problemei mino
ritare. Este o atmosferă de veşnică cla
rificare a unor teze ce agită Liga Naţiu
nilor pentru a putea ajunge la perfecta
rea tratatelor postbelice, atmosfera în
treţinută de Germania pentru a câstiţţa 
uşurarea obligaţiilor ei şi poate pentru 
împlinirea unor gânduri subtil plănuite... 

Toate acestea se petrec însă în cadrul 
convenientilor Ligii şi cu conduita ce
rută delà înaiară, pentru atingerea unui 
rezultat practic şi echitabil. 

Spre deosebire de acest cadru şi con
duită, Liga Naţiunilor este, periodic in-
tempestată de furtunile sterpe, ridicate de 
pecetluita în istorie ca o compilatoare de 
naţiuni: de Ungaria, care, străină de 
scopurile urmărite de Societatea Naţiu
nilor provoacă şi ventilează suflul răz
boiului, nesatisfăcută în concepţia ei 
oligarhică şi feudalistă, de tratatul care 
i-a determinat odată pentru totdeauna 
configuraţia, drepturile şi datoriile ei ca 
naţiune în mijlocul celorlalte state eu
ropene. 

Trecând peste principiile sociale ale 
civilizaţiei care o lasă în urmă, reven
dicările ei — protestate în faţa Genevei 
plictisită de ele, — neţinând seamă de 
ordinea firească actuală a stărilor, sisnt 
împrăştiate pe calea propagandei min
cinoase şi a uneltirii clandestine, în lu
mea întreagă. 

Încuraja}! tendenţios pentru a servi 
interese străine şi adulată în orgoliul ei 
sec, îşi alimentează sângele şi créerai 
cu ideia renaşterei Ungariei pe a celas 

fundament şubred de pe care s'a prăbuşit 
Funesta şi totodată persistenta ei edu

caţie a generaţiei tinere, ce se ridică cu 
germenul atât de cultivat al revanşardei, 
biciueşte principiile morale ce se stră-
duesc prin Liga delà Geneva, să pătrundă 
In sufletele cuprinse încă de fantoma 
războiului. 

Psihoza războiului bântue şirurile le-
ventiştilor", revizionismul este tot mai 
răspândit, propaganda tot mai mult în
tinsă, ideia de răsbunare, mai fierbinte 
ca oricând şi la Geneva, contele Apponyi, 
anunţă apropiata renaştere a Ungariei. 

Renaştere visată de Ungaria actuală, 
realizată prin mijloacele ce ie întrebu
inţează azi oligarhia şovinistă a Buda
pestei, cu planuri de atac şi apărare ce 
o vor duce la dezastru; renaştere ce va 
întina conştiinţa socială a unui popor, 
ce-a înţeles poate rostul libertăţii demo
cratice a naţiunilor, însă pe care far
mecul şi folosul vremilor trecute îl îm
pinge în murdăria barbarismului feudal. 

Socetatea Naţiunilor va trebui să ve
gheze cu crescândă atenţie aceşti ger
meni periculoşi, alimentaţi de vecina 
noastră şi să tină seama în hotărârea 
măsurilor sale, că acestea vor trebui să 
fie radicale, pentru a distruge ideea ce 
în curând ar putea să provoace eveni
mente cari ar arăta că rostul Ligii a 
fost de scurtă durată. 

BET. 

Premierele Teatrului Naţional. 

Cronica Dramatică. 
fApus de Soare. 

Din literatura noastră dramatică 
istorică — „Apus de Soare" di o 
triologia lui Delavrancea, formează 
ultima treaptă a ascenziunii aces
tui gen. Ne prezintă iluminarea 
maestoasă a unei epoci, cuprin
zând ultimele zile de zbucium ale 
celui mai glorios voevod al Moldo
vei, Ştefan cel Mare, care a stră
lucit ca soarele pe cerul Moldovei 
până când cea din urmă clipă i-a 
încununat bătrâneţea cu cel mai 
splendid amurg de glorie. 

Subiectul nu părăseşte mult rea
litatea istorică, dar felul cum De
lavrancea a ştiut să dramatizeze şi 
să dea expresie caracterului şi iu
birii de moşie a lui „Ştefan", pre
cum şi conflictul acela mut dar 
cu atât mai chinuitor, pentru a 
spune lui Oana că el este părin
tele ei, dă loc unei desfăşurări de 
dramă impresionante, colorată de 
un graiu evocator. 

Autorul ne prezintă curtea dom
nească delà Suceava în ultimul an 
al Domniei furtunoase a lui Şte 
fan ; când chinuit de rana căpătată 
la picior în tinereţe la Chilia, nu 
ezită să' încingă iarăşi spada şi să 
aştearnă linişte spre hotarul Polo
niei, întors delà luptă, rana se a-

RĂBDARE. 
Pe milenara răbdare 

vrem de-acum să crească, 
dumnezească, 

o răbdare şi mai mare, 
ascetică răbdare 
cu care 

porfi de nimeni descuiate să descui 
şi tăcând 
şi sângerând 

să urmăreşti, viteaz, un gând 
până'n ultimile ceruri ale lu i . . . 

A. COTRUŞ, 

4e »elavrancea. 
semne prevestitoare 

curtea domnească o 
deziio-

graveaza, şi 
pregătesc la 
atmosferă, a inevitabilului 
dământ. 

In palatul domnului a crescut o 
plăpândă copilă bălaie „Oana"' pe 
care un instinct de dragoste fiasca 
o apropie de Ştefan care este Ta
tăl ei, fără ca Oana să ştie. După 
o luptă sufletească Ştefan este bi
ruit de Iubirea de tată şi îi *pune 
adevărul „Oanei" — şi i dă bine
cuvântarea de a fi soţia lui Rareş. 
Presimţindu-şi sfârşitul după ce 
doctori vestiţi i-au ars eu fierul 
rana, Ştefan vrea să-şi facă ulti
ma! datorie pentru ţară punând în 
tron pe Bogdan fiul lui, iar când 
Ulea căpetenia boerilor răsvrătiţi 

Ere voiau să pună domn pe Şte-
dţă) murmură, Ştefan cu o su

premă sforţare se ridică de pe pa
tul agoniei, şi sabia lui retează ca
pul boerului ce nuj s'a supus, iar 
apoi Ştefan cade cu ultimul cu
vânt pe buze — „Moldova". 

Deşi uciderea lui Ulea de către 
Domn înainte cu câteva clipe de 
a-şi da sfârşitul, motivează tocmai 
ceiace spune Ureche că : „Ştefan 
erá iute la mânie şi degrabă vărsa 
sânge nevinovat" ni-1 l-ar prezenta 
pe Domn prea crud, dar când a-
ceasta faptă o săvârşeşte acel ce 
moare cu ultimul cuvânt „Mol io
va", gestul ia proporţii da eroism 

Interpretarea rolului lui Ştefan 
peste care planează umbra creaţiei 
Iui Nottara de către dl Şt. Brabo-
rescu constitue un salt temerar 
care a dat naştere unei noi creaţii, 
plăzmuită dramatic şi viu. Pr in 
căldura puternicilor torente sufle
teşti prin expesivitatea gesturilor 
a ştiut să smulgă bătrâneţea ani
lor din Ştefan, şi' să redea pria 
grandoarea verbului năvalnicul şu
voi al eroismului etern neîncăpător 
în hotarul pletelor căruntei Dl Şt. 
Braborescu a adâncit sufletul erou
lui şi prin uimitoare mijloace l'a 
încarnat în ceeace cu drept cuvânt 
se numeşte o creaţie. 

Cu destulă naivitate şi căldură 
D-ra Sili Munteanu şi energic dl 
Voicu în Moghilă. 

O. V . 

Pentru „Uj Kelet". 
(al) Oficiosul eyreese din Cluj zi

arul „Uj Kelet" simţindu-se vizat 
direct de un articol al nostru, în loc 
de a răspunde în merit, se pretează 
la o încâlcită jonglerie ziaristică. 

Noi, rândul trecut, am protestat 
contra exagerărilor cu care oficioa
sele ebraice prezintă mici şi regre
tabile incidente, petrecute între ro 
mâni-români şi români evrei. Sun
tem, precum am fost şi în trecut duş
manii exagerărilor, fie ele patriotice, 
fie nationale... fie antinationale. 

Presa ebraică însă din nu stim ce 
considerente face mereu reclamă gra
tuită cu multă uşurinţă oricărui 
fapt divers. Nu odată plecând 
dintr'o palmă ori o înjurătură a-
junge până la .... sfârşitul lumii cre-
ind prin aceasta o atmosferă potri
vită .socotelilor lor ca pe urmă când 
aceste exagerări se răzbună asupra 
ţărei întregi, să facă teoria respon
sabilităţii altora. 

Intr'un editorial ce ne-a dedicat 
mai deunăzi, în loc să ni se asocieze 
susţinând că orice exagerare adică 
denaturare — în mare — a adevă
rului prejudiciază păgubitor şi grav 
starea faptică; preferă calea Câm
piilor Elisée, şi susţin că ei sunt che
maţi a exagera, ba că aceasta e o 
datorie a lor-

Noi cari pentru redobândirea li
bertăţilor cetăţeneşti nu ne-am mul

ţumit numai cu platonice .şi vehe
mente... articole de ziare ca cei mai 
mulţi delà ..Uj Kelet", ci am luptat 
din greu pe toate fronturile interne, 
noi simţim greutatea luptei, ştiind 
deci să şi apreciem roadele izbândei 
ei, şi de aceea nimănui nu-i permitem 
să o pericliteze, cum o periclitează 
presa ebraică atunci când prin um
flarea unor fapte diverse mărite de 
zece ori vrea să creeze o atmosferă 
grea ţării, îngreunând prin aceasta 
munca gigantică ai celor ce-i conduc 
azi destinele. 

Ne asociem şi acum, ca şi în tre
cut, la protestele JUSTIFICATE ale 
minoritarilor ori de câteori cineva 
vrea să-i brutalizeze, nimeni însă nu 
ne poate face complici la exageră
rile lor. 

Cât despre chestiunea din Pales
tina, noi cu ea nu ne-am ocupat de
cât sub unghiul mic de tot prin care 
ea ne interesează sub raportul poli
ticei externe; aproape de loc. Pe vii
tor vom avea aceeaşi atitudine, lă
sând loc românilor evrei să j e lu
cideze cum o vor ei. 

Iar ce priveşte direct pe fratele în 
hârtie şi cerneală, pe „Uj Kelet" noi 
îi putem asigura că şi fără directivele 
lui ne-am putut orienta bine de tot 
în chaosul politic din trecut, iar in 
situaţia actuală clară vedem absolut 
limpede calea pe care vrem să mer

gem. Principiile noastre călăuzitoare 
dealtfel le avem precizate şi fixate 
aşa de bine încât nu ni le poate 
schimba nici chiar . . . . maliţioasa 
şi încurcata jonglerie ziaristică a lui 
„Uj Kelet". Suntem aşa de strânşi 
încopciaţi în viaţa de toate zilele în
cât îi putem percepe şi cea mai ne
însemnată anomalie. Avem în fata 
noastră în permanenţă cea mai fi
delă oglindă, în care ne vedem pe 
noi înşine, dar îi vedem şi pe cei delà 
„Uj Kelet" cărora le amintim, ca să 
nu uite, că liniştea din ţară (cu şi 
fără mici excepţii) nici decum nu le 
revine redactorilor delà „Uj Kelet" 
ci marelui curent de renaştere na
ţională creiat de partidul naţional-
ţărănesc, în care noi am fost şi vom 
fi cei mai umili soldaţi. 

Cei cu dispensă „militară" ar pu-
tea să fie şi mai modeşti. 

Circulară 
„Toţi cei ce posed bonuri de rechi

zite liberate în timpul răsboiului de 
autorităţile civile şi militare Austro— 
Ungare şi deţinute de locuitorii din 
Ardeal, să le depună în termen de 15 
zile delà publicare, Ia Ad-tiile financiara 
competenta contra unei chitanţe în 
regula. Se atrage atenţiunea posesorilor 
ca pentru neconformare la aceste dispo-
ziţiuni, autorităţile competente î-şi de
clină orice răspundere, bonurile depuse 
după termenul indicat mai sus nepu-
tându-se lua în considerare. 

Inspector s. s. O. Ciuta sub Director General 
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Desmatul presei. 
Teroarea administrată guvernaţi

lor de un guvern sau altul, ne-a des-
gustat întotdeauna, deşi impilatiile 
guvernelor de eri, le-am ignorat de 
multe ori, convinşi fiind, că sunt 
supuraţiile unui partid trecut în 
dfeseömpunere, care fatal chinuia su
fletul acestei ţări oropsite. 

A m iubit întotdeauna libertatea, 
Böbotindü-o ca cel mai mare bun al 
öäibehilor şi ni-e martoră istoria, că 
s'a vărsat mult sânge prăbuşindu-se 
împăraţii înfloritoare pentru dobân
direa ei. 

t)ëàceia, gestul guvernului dlui Iu-
lili lïattiu, de a recunoaşte deplină 
libertate de acţiune cetăţenilor pe 
toate terenurile, l-am salutar cu bu
curie, fiind prima manifestaţie u-
manitară şi adevărat democratica a 
unui guvern în România, în decada 
de după războiu. Era şi fh-ese ca o 
schimbare de felul acesta să se w<k 
ducă în tara noastră cu venirea la 
putere a partidului national ţără
nesc, cäre e întruchiparea legalităţii 
şi ä cinstei, având !n frunte pe cel 
mái moral politician pe care 1-a à-
vut România vreodată. Trecerea de
là regimul oligarchie absoînfisiic là 
'cél âl libertăţii de acţiune lipsit de 
teroare, s'a făcut însă prea repede. 
Prăpastia era prea mare, din ca.-e 
cauză fatal s'a ajuns dintr'un ex
trem în altul. 

Mărturisim că la inaugurarea li
bertăţii, cu ridicarea stării de ase
diu, şi a cenzurei prin venirea la 
putere a dlui Iuliu Mariin, n'am iost 
cruţaţi de obsesia unei idei cu tri-
pie de adevăr : salturile sunt peri
culoase şi libertatea prea mare într'b 
tară ë un prielnic teren pentru des
făşurarea desmăţului. Şi nu a tre
cut hulit timp ca evenimentele să 
confirme adevărul. Ne vom opri nu
mai la presă, unde- excesul e revol
tător. Roadele ridicării cenzurei, le 
-simţim în fiecare zi, cetind ziarele, 
în cari neadevărului i s$ dă forma 
untii crez absolut ,iar înjurăturilor 
şi calomniilor locul de frunte. Zia
rele opoziţiei şi celea minoritare, 
au devenit nişte jghiaburi murdare 
de terfelire a oamenilor de (cinste 
din această tară. Scriem aceste rân
duri, nu de dragul unei polemici, ci 
împinşi de revolta ce nea pro
dus-o murdarul ziar liberal „Ordi
nea", care prin spurcata gură a unui 
inconştient, a calomniat într'un mod 
ruşinos numele d lui Iuliu Maniu a-
cestui bărbat politic, care e privit de 
toată lumea ca întruchiparea cinstei 
şi a dreptăţii. 

Bârfelile aduse apoi guvernului 
naţional-ţărănesc, prin presa libe
rală sunt de nedescris. 

In timp ce guvernul, de dragul 
unei idei de libertate lansată pe 
piaţă la venire, le priveşte cu re
semnare. In rândurile presei mino
ritare lucru e şi mai primejdios, dat 
fiind că ei şi sub regimul cenzurei 
îşi făceau de cap. Astăzi îşi dau 
drumul condeiului, aducând preju
dicii considerabile, atât în interior 
cât şi în afara ţării, prin calomniile 
eu cari ponegresc numele românesc. 

Să nu-şi închipuie cineva că presa 
minoritară nu áre erou în străină
tate. 

Şi atunci se naşte întrebarea fi
rească, care e posibilitatea de sanare 
a situaţiei! Reintroducerea cenzurei? 
A r fi în contradicţie cu mentalitatea 
actualului guvern. 

Cel mai bun mijloc ar fi, revizuirea 
articölilor din lege, cari ocrotesc ce
tăţenii contra calomniilor de presă, 
dându-se acestor articoli o mai mare 
doză de rigoare, ca prin pedepse mai 
serioase, să taie poi;a de bârfeaiă a 
celor fără judecată. Se impune în 
acelaşi timp, o procedură expeditivă, 
judecându-se delictele de presă, 
stanţe pede, înlăturând tergiversările 
dăunătoare de luni şi ani, la cari 
sunt condamnaţi lezaţii în restabi
lirea dreptului lor. 

Iată două lucruri, pe cari dacă gu
vernul nu le-a făcut la venirea sa, 
va trebui săi le realizeze necondiţio
nat în viitoarea sesiune, pentru apă
rarea cetăţenilor, contra presei, care 
în ultimul timp a devenit un rău in
suportabil. 

Credem că. suntem în' ogaşia ade
vărului^ 

" IosiÄ Pogăceanu. 

Âvfz. Orice manuscrise se vor tri
mite pe adresa ziarului „Chemarea", 
Str. Regina Maria 36. (Tipografia Na
ţională) Cluj. Manuscrisele nepublicate 
nu se înapoiază. Redacţia. 

Film politic. 
Cortina delà Geneva a Căzut greii. 

Pacea — himeră mult dorită de Eu
ropa — s'a apropiat eu un grad mai 
mult de realitate. Patrusprezece na
ţiuni — între cari trei mari puteri 
— au semnat obligativitatea arbi
trajului internaţional, ceeace dove
deşte că lumea e dornică de pace. 

Şi fericiţii bărbaţi de stat, cari îşi 
strânseră mâinile felicitându-se re
ciproc, au plecat în cele patru di
recţii ale vântului, ducând cu ei că
delniţa biruinţii şi duhul păcii. In 
curând se vor auzi clopotele înfră
ţirii, tămâia dreptăţii se va înălţa 
înspre ceriu în rotogoale mar i . . . de 
pace, şi va începe slujba frăţiei din
tre neamuri, slujba biruinţei... 

Mureşul. 
Copil sglobiu şi mic: te-am pótnénit aic i . . . 

tot aşa de lin, tăcut.. . 
Tot aşa de solitar şi abătut, 

Curgând mereu — 
Pe lângă satul, bun vecin cu tine, satul meu. 

Şi desigur, dacă aş trăi 
Cât munţii şi cât reşnicia chiar. . . 
— Te-aş regăsi tăcut şi solitar.. . 

Tot aşa de lin — 
Curgând mereu. . . 

Pe lângă satul cel mai drag din ruine, satul meu. 

Numai noi, oricât de încet şi de greu, * 
Te părăsim mereu, mereu. . . 

Mureşule, Mureşule. . . 
Basil Gruia. 

(Din volumul .Fanerarii ie toatuă*, ce V* apare îk carftht.) 

O masară, eare se impune. 
Circula cu insistenţă, în Cluj, nu 

svon care mărturisim, cu jenă, cores
pundea întocmai realităţii. 

Administraţia Financiară a judeţului 
nostru era prezentată ca un focar de 
boli molipsitoare din cauza că de peste 
zece ani nu s'a făcut nici o curăţenie 
deşi se ştie că nicăiri murdăria nu se 
înbulzeşte mai mult ca în • instituţiile 
de acest gen unde se lucrează cu pâr
tie monedă întrata în descompunere; 
cu registre în cari se încarcă şi se des
carcă zilnic sute de chitanţe şi unde 
vin, spre rezolvare, acte şi hârti din 
cele mai nehigenice. 

Personal cunoaştem plângerile bie
ţilor funcţionari cari lucrează în camere 
prăfuite şi înegrite de murdărie unde 
contractarea de boli de piept e dată 
ca sigură şi în special ne doare situ
aţia studenţilor — numărul lor aici e 
destul de mare cari între o muncă 
intensă biurocratică şi altă intelectuală 
se văd condamnaţi la o contaminare 
sigură. 

Deaceea apreciem cum se cuvine 
intervenţiile făcute pe lângă cei în drept 

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CLUJ 

No. 20682/1929. 

Publicare de licitaţie. 
Se publică concurs pentru fur

nizarea următoarelor materiale de 
uzinaj, necesare Atelierului Cen
tral pentru întreţinerea maşinilor 
oraşului şi anume : 

25,000 litri benzină uşoară, 
dens. 735-40 la 15" C. 

1,500 kg. ulei regal 000, 
350 kg. valvolină 0, 
170 kg. vaselină. 
120 litri petrol. 
Ofertele sunt a se înainta în 

ziua de 3 Octomvrie 1929 orele 
11 a. m. în sala de şedinţe a 
Delegaţiei permanente. 

Primăria Municipiului Cluj. 

şi putem anunţa Ministerul de Finanţe, 
sesizat de dreptele revindecări ale func
ţionarilor săi, a pus la dispoziţie fon
duri — necesare pentru curăţirea aces
tei instituţiuni care devenise un coşmar 
pentru cei cari sunt nevoiţi să-şi câş
tige în ea pâinea de toate zilele. 

. . . dacă fabricile de muniţii nu 
şi-ar înălţa coşurile tot mai sus, 
dacă tic-tacul mitralierelor ruseşti 
ar înceta pe deplin pe frontul chi
nez, dacă s'ar desfiinţa graniţele» 
limbile şi obiceiurile, dispărând ţă
rile, neamurild şi popoarele... 

Am uitat însă un lucru : n'a dis
părut încă foamea, lipsa şi mizeria, 
n'a dispărut războiul c iv i l . . . 

Ceeace până atuncia încă mai jus
tifică existenţa Societăţii Naţiuni
lor. 

* 
înăuntru se apropie sfârşitul... 

opoziţiei averescano-liberale. Aşa • 
spun toate gazetele, aşa o crede şi 
generalul Averescu, aşa o crede şi 
Vintilă Brătianu, aşa o crede şi 
partidul liberal — vorba vine — afa
ră de dl Costică Argetoismu, care 
bazat pe lozinca „nu da pasărea din 
mână pe cea din gard" chiar cu ri-
zicul de a o rupe definitiv cu par
tidul liberal — ruptura e un vechi» 
obiceiu al D-sale — a constituit So
cietatea Bancară Romană, contrar 
ordinului marelui iioancia - Vintilă. 
Ceeace explică pe deplin lipsa şefi
lor liberali delà banchetul oferit de 
dl Argetoianu cu ocazia constituirii 
grupului bancar. 

Cu ceva mai puţin norocos e însă 
dl Vintilă, pe care partidul vrea să 1 
eternizeze la congresul din toamnă, 
în perpetuă şefie a partidului, dân-
du-i mica misiune răsturnarea gu
vernului, ceeace în limbajul nostru 
ar însemna : la pastele calului. 

Nu însă la ale generalului Áve
résen, care — să mise ierte nasbă-
tia — mai crede într'o reînviere a 
partidului. Lucru ce se va dove li pe 
deplin în ziua de 13 Octomvrie, dată 
pe când la Bucureşti, este convocată 
o mare adunare... averescană, me
nită să arete popularitatea ghe 
neralului şi dorul lui de putere. 

Cum însă numărul 13 asie fatal 
multora, tare ne e frică să nu i fie 
fatal şi gheneralului. In acest ca« 
cumpăraţi moşule prapuri şi te du la 
mănăstire... 

Cronietjr. 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrica permanentă condusă de redactorul nostru special Tutankamen. 

D. Botezător de străzi Cluj. Cu multă plă
cere am ascultat propunerile dv. de noi numiri de 
str&ci în Cluj. In consiliu nu v'am putut între
rupe, de acea vi facem aici propunerile noastre. 
Strada Aventurioasă propunem si o numiţi strada 
Osfada Vasi (Gabonás) ; o stradă din jurul Ştran
dului sä fie numită Strada Hubay, Str. Oţetului 
si fie botezaţi str. Silviu Friptomir. Str. Strâmbi 
s i fie str. Octavian Goga ; Str. Disperaţi si fie 
botezaţi str. G. B. Ţuici. O strada nouft si se 
numească : Str. .Cărămida' din 4 Iunie. O Pi
aţă, unde va fi şi .clubul* avèrescan si fie nu
mită: Piaţa Treisprezece milioane Lei etc. 

D. Trofim Buzata, cam. Moderni. Eu ştiam 
i-à aşa stăm cu călăraşii cu schimb ca în 
trecut şi aiituime: în schimbul unui cal pro
priu, faci serviciul militar unde vreai. Abia 
acum am găsit că datorit spiritului „mo
ralizator" al unor conti maghiari, unor e-
vrei învârtiţi, călăraş cu schimb înseamnă 
că în schimbul unor gume, armata o poţi 
face şi acasă în locuinţa părinţilor tai. Aşa 
că dacă ai de gând să fii călăraş cu schimb, 
în petiţia, ce o faci să precizezi, că ai de 
gând să mergi cu cal de deasă, vrei să faci 
serviciul militar sistem vechi, iar nu în sen
sul spiritului „modernizator'' al nemeşilor 
Bánfy, Weis, Kohn etc. în schimbul câtorva 
lei. utnde te trage inima. 

D. Petrică Cântăreţn. Loco. Trebue să fi 
mai înţelegător şi să mă înţelegi şi pe mine 
de ce am fost mai zilele trecute aşa extrem 
de bine dispus. Se putea să nu fiu bine dis
pus cí-nd în fine duipă we-o zece spectacole 
la Operă am dat şi de un artist, care ştie 
nu numai să vorbească, dar ştia să şi cânte. 
Că a fost numai umil? Ce are a face! In
ch ipueţi că n'ar fi nici acesta, atunci; ce am 
face? 

Ing. Sebestyén ti Ing. Lait «tos, Loco. Setr-
TÍCÍDJ tecbnic al MnnicapiTÜni- Nu trebue să 
ne spuneţi uin lucru dé două ori ca să-l în
ţelegem. Doar pavaAuJ podului de fer, Vă 
face atâta cinate- Inutil cine se'nţeleee Be'n-
ţelege şi gata, inutil orice discuţie. Aţi do
vedit oraşului întreg, că nu înzadar a fost 
trimis unul dintre Dv. în streinatate pe spe

sele oraşului să înveţe acolo a face dramuri, 
căci şi ştie. Aţi dovedit că drumurile făcute 
di> Dv. durează mult, de multe ori şi 4—5 
luni de zile, nu <ui în streinatate unde în 
fiecare sfert de («as sie fac şi apoi desfac 
străzile. Continuaţi. 1)1 Ing. Lakatos să con
tinue cu articolele sale profesionale, că lu
crurile confirmi pe deplin vederile sale 
„ştientifice". Avanii;! 

D. Ioan Roş, Clnj—Borsec. Uite aşa a fastf 
A. fost odată un copil sărac, care în copilărie 
numai bani a visat. In viaţa lui numai a-
ceastă grijă u avut şi soartea l'a şi batjo
corit cu mult noroc, căci fără nici o pregă
tire a ajuns taire şi maTe la o administraţie 
financiară. într'un an doi şi-a făcut avere 
frumoasă mai aşa mai aşa; în fine dorul 
lui s'a realizat. A devenit o persoană temută 
mai ales printre contribuabili. 

O adevărată goană printre aceştia pentru 
prietenia lui; căci vezi era bun de 
suflet. Povesteai lumgà şi Tufankamen îi 
zbârcit la, voTbe; amână pe ocazia proximă 
excursia delà Borsec. Va fi foarte interesantă. 

D. Grigore Patriciu „Curentul" Bucureşti. 
— Prinsoare ceea de 1000 (una mie) pengő cu 
ziarul .Nagyvárad", ar fi bine s i o facă prie
tinul Dv. Sn asociaţie de trei ; şi anume ; Calem-
niatorul delà .Nagyvárad* care inventiazi cu 
rea intenţie fantasmagorii nefondate despre ata
şatul nostru militar delà Prags, botezându-1 Po-
pescu — spre a-şi uşura calomniatorul culpa, al 
doilea să fie prietenul Dtale, care .riscă" cei 30 000 
Lei pentru a arăta reaua credinţă a lui .Nagy
várad" şi al treilea să f ie . . . unul care imediat 
ce ziarul .Nagyvárad" pierde prinsoarea do-
vedindu-se drept curată calomnie răutăcioasă cele 
afirmate deespre ataşatul nostru militar din Fraga 
. . , să-şifaoă datoria . . . I I . . . un procuror ori 
un jude-instructor. 
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